



## Zpravodaj ČHS

*Stručné informace o tom, co významného a zajímavého se v poslední době odehrálo v horách, na skalách, na závodech i v ČHS...*

### Jak (horo)lezeme...

Sportovní odvětví českého horolezectví zažívají bezesporu zlatou éru. Ačkoli zaznamenáváme v posledních letech poněkud ústup z nejvyšších velikánů, je tento stav více než vyvážen úspěchy v disciplínách "nevelehorských" **V naprosté většině případů se vše točí kolem vynikajícího talentu Adama Ondry**. Skalní lezci se pokoušejí vytvářet nejrůznější srovnávací žebříčky a bezesporu nejrenomovanější je ten umístěný na webu <http://www.8a.nu/>. A zde právě Adam Ondra přesvědčivě vede v lezení s lanem, ale první pozici drží i ve své méně preferované disciplíně, boulderingu. S lanem Adam přelézá jednu nejtěžší světovou cestu za druhou a dalo se tedy očekávat, že brzy přijde i zatím naprostý strop světového lezení, stupeň 9b francouzských (XII- UIAA). V březnu tohoto roku zdolal Adam ve Španělsku velmi dynamickou cestu Američana Chrise Sharpy „Golpe de Estado“, která je tak jediným výstupem klasifikace 9b s více než jedním přelezem. I boulderingová sbírka Adama je úctyhodná, chybí mu snad pouze "třešínka na dortu" v podobě 8C Fb. Čekání na tuto metu je vlastně čekáním na podmínky, neboť 10°C je prostě na špičkový bouldering moc velké horko.

Jaro ve španělských skalních oblastech trávila i světová **legenda závodního lezení Tomáš Mrázek**. A že má stále síly na rozdávání dokázal přelezy dvou 9a+ (XI+ UIAA).

**Také na českých pískách se dějí velké věci**. Vyrostla tu velká naděje českého ženského lezení **Edita Vopatová**, která se ve svých sedmnácti letech dere stále výše na světové výsluní (v červnu např. Fiese Luise X UIAA ve Frankenjuře). **Labské údolí je bohatší o další opravdu skvělou linii**, přímo královskou, s názvem **King line**. Cestu již před několika lety přelezla v duchu pískovcových pravidel známá „**Dolní Žleb Company**“ (Tomáš Sobotka a Ondřej Beneš), první souvislý PP přelez čtyřicetimetrové převíslé hrany si připsal v listopadu loňského roku Ondra Beneš.

**Sezóna v horách se teprve rozjíždí, a tak si zatím můžeme zavzpomínat** na loňský skvělý úspěch Ondry Beneše, který jako třetí lezec na světě zkompletoval tzv. **Alpskou trilogii**, či si připomenout, že na Cima Grande je od loňského roku vytyčena cesta **Erectissima** a její autoři Dušan Janák, Pavel Jonák, Richard Jurečka a Vašek Šatava se letos chystají na volný přelez této velkolepé cesty.

Na úspěchy z velkých hor za nás vzpomínají jiní. **Evropskou cenou fair play byli letos v březnu oceněni Zdeněk Hrubý a Radek Jaroš** za záchranu životů na Dhaulagiri před dvěma lety. Úspěch tak trochu se vymykající tématu sportu, neboť se jedná o vítězství lidských hodnot při jehož připomenutí se oba hlavní aktéři kroutí, protože to, co udělali je přece normální.

### Jak závodíme...

**K horolezectví patří dnes již neodmyslitelně také závodění**, nejen na umělé stěně, ale i ve skialpinismu. Na MS ve skialpinismu v Andoře zaznamenala letos největší úspěchy juniorka **Karolína Grohová**, která v individuálním závodě obsadila sedmé místo a v disciplíně Vertical race získala bronz.

**Disciplíny, v nichž se závodí na umělé stěně**, zahájil již vloni tradičně kolotoč závodů v drytoolingu. Naše opora **Lucie Hrozová skončila v celkovém hodnocení SP 2010 v ledolezení na obtížnost na pátém místě**. Postupně se rozjíždějí i další disciplíny. **Libor Hroza** se zatím zúčastnil pouze jednoho závodu SP v lezení na rychlost, **z italského Trenta si přivezl bronz**. **Zhruba v polovině letošního ročníku SP je také bouldering, kde si skvěle vede Adam Ondra**. Před posledním závodem celého seriálu drží průběžnou druhou pozici v disciplíně, která se těší stále větší oblibě, vždyť letos se každého závodu SP zúčastnilo více než sto lezců z několik desítek zemí světa. Královská disciplína, závody na obtížnost, startuje v polovině července ve francouzském Chamonix, v září nás čeká ME juniorů v britském Edinburghu, poté i dospělých v rakouském Imstu. Doufejme, že se bude dařit...

### **Jak se staráme o skalní oblasti...**

**Centrální vrcholová komise**, která má údržbu skalních oblastí v popisu práce, **má ve svém letošním rozpočtu 1.135.000 Kč**. Naprostá většina finančních prostředků je určena na nákup materiálu na přejištění cest; kruhy, borháky a další materiál si za zvýhodněné ceny mohou koupit i prvovýstupci. **Práce CVK, OVK a správců skal patří k těm nejpádnejším důvodům, proč být členem ČHS** a podpořit bezpečnost lezení na skalách alespoň těmi čtyřmi stovkami, které stojí členská průkazka.

Lezení ve většině skalních oblastí není možné bez povolení od příslušných orgánů ochrany přírody. **Letos jsme získali nové povolení k lezení na Svatošských skalách, na Goethově skalce a Tupadelských skalách**. V nejbližších týdnech se dozvíme, jak dopadly naše žádosti o povolení lezení ve Žďáru a na území Prahy. Jednáme o skialpinismu na území KRNAPu, požádali jsme o otevření lokalit Pět kostelů v Beskydech a Trůnu na Pálavě, připravujeme žádost o nové povolení lezení na Bořeni a vyjednáваме podmínky pro Tiské stěny. **Největším letošním problémem bylo nečekané vyhlášení NPR Kaňon Labe**, nicméně intenzivní jednání přinesla výsledek – předpokládáme, že v srpnu již bude opět možné na pravém břehu Labe lézt.

### **A jak úřadujeme...**

**Z činnosti ČHS bylo určitě nejdůležitější událostí posledního půl roku konání valné hromady**, na které byla schválena Koncepce ČHS a také **dílčí úprava stanov**, kterou byla rozšířena hlavní činnost ČHS o oblast ochrany přírody. **Koncepce ČHS zahrnuje rozvoj všech podstatných činností svazu**, tj. výkonnostního i soutěžního lezení, péče o skalní oblasti a ochrany přírody, servisu pro členskou základnu (pojištění, metodika, bezpečnost...), i samotného "úřadu ČHS" včetně financování a mediální prezentace. O tom, že úkolům vyplývajícím z koncepce se výkonný výbor věnuje, svědčí zápisy z jednání.

Na základě návrhu z valné hromady jsou součástí výjezdních zasedání výkonného výboru **setkání s místními oblastními vrcholovými komisemi**, s cílem dozvědět se více o tom, co se děje "v kraji". S OVK Broumovsko, OVK Tisá a OVK Labské pískovce, které se zatím jednání zúčastnily, byly probírány hlavně záležitosti týkající se jednání s orgány ochrany přírody, ale také pravidla pro dělání prvovýstupů, zadávání informací na web Skalní oblasti apod.

**Situace se konečně začíná zlepšovat v mediální oblasti a marketingu**. Dosavadním výsledkem práce společnosti Anexe public relations, která od zimy zajišťuje celkovou propagaci (horo)lezečství i činnosti ČHS, jsou **smlouvy o mediálním partnerství** a propagace ČHS na vybraných lezeckých webech a v horolezeckých časopisech. Doufáme, že jste si bannerů a inzerátů s nově upraveným logem ČHS všimli....

Začíná léto, které je i z hlediska "úřadu" horosvaz méně hektické než jiné části roku, takže **další jednání výkonného výboru je naplánováno až na konec srpna**. Část jednání bude věnována **setkání se zástupci SHS James**, protože jsme přesvědčeni, že je spousta témat, kde je dobré si vyměnit zkušenosti nebo spolupracovat. **Úkolů, které je v průběhu léta třeba řešit, je ale i tak hodně**: Připravujeme pro členy ČHS nové cestovní pojištění, dokončujeme podmínky kombinovaného členství ČHS – OEAV na rok 2011, rozbíháme užší spolupráci s Agenturou ochrany přírody a krajiny, provádíme revizi vnitřních dokumentů ČHS, snažíme se najít další zdroje na financování činnosti v rámci existujících dotačních programů, fondů EU i od potencionálních sponzorů....

Krásné lezecké léto vám přeje

Výkonný výbor ČHS

## Hlavní mediální partneři ČHS



Web [Lezec.cz](http://www.lezec.cz) se stal mediálním partnerem Mezinárodního horolezeckého filmového festivalu v Teplicích nad Metují a bude zde mít od začátku srpna do konce září 2010 výstavu fotek přispěvatelů Lezce jak z řad amatérů, tak profesionálů. Výstava nese název Fotky z Lezce. Více viz [článek](#) .



**Montana** - v češtině nejdéle vycházející lezecký časopis.



Začátkem srpna vychází časopis **lidé&HORY** 4/2010 s exklusivním rozhovorem se Stephanem Glowaczem. Zveme vás také na campy s rakouskými a italskými horskými vůdci: Glacier Camp (5.-8.8.), Dolomity Camp (26.-29.8.) a Glockner Camp (9.-12. 9.), více na: [www.lideahory.cz](http://www.lideahory.cz).

## Mediální partneři ČHS



**Horyinfo** - články z [horolezectví](#), [sportovního lezení](#), [závodů](#), [skialpinismu](#), najdete zde různé [lezecké oblasti](#), ale i [metodiky](#) a mnohé další. [Předpověď počasí](#), [databáze cest](#), [databáze chat](#), [Podmínky na horách](#), [soukromá inzerce](#) a mnoho dalšího.



Na webu [velehory.cz](http://velehory.cz) najdete nově podrobné popisy treků ze západního Kavkazu, nepálské oblasti Dolpo, Banffu, Nového Zélandu, Laponska, Maroka, Madeiry nebo východního Tibetu a Yunnanu.



V letním čísle časopisu **everest** najdete mnoho zajímavých článků. Vyprávění z expedice na Everest od Petra Maška, článek věnovaný Tatranským nosičům, prvovýstup v Namibii od Václava Šatavy a Pavla Jonáka, rozhovor s Petrem Slaninou a mnohé další...



**Treking** – magazín o horách a turistice.